
MEMORIA COLECŢIILOR BIBLIOTECII ASTRA: 
IOAN POP RETEGANUL 

Voichiţa Biţu 

Dăruit plăsmuitor de confort sufletesc, dar şi gospodar desăvârşit a caru1 
generozitate s-a extins până la dimensiuni cu nuanţe de obligativitate, dascălul-sc1iitor 
Ioan Pop Reteganul, a cărui eternitate s-a rotunjit în centenar, ne oferă în acest aprilie 
2005, prilejul rememorării. Şi cum modestia era una din imp01tantele şi apreciatele lui 
trăsături de caracter, iar intenţia noastră este de a nu-i mânia amintirea cu laude deşarte, 
am ales un document autobiografic. 

În biblioteca ASTRA, fondul care-i poartă numele conţine însc1isuri în proză sau 
versuri, corespondenţă, puţine inedite, multe tipărite deja în revistele pe care le-a condus 
sau unde a colaborat, ori în volume I broşuri editate de Asociaţiune. Existenţa lor în 
biblioteca noastră o datorăm dorinţe lui ca fost secretar al ASTREI, dar şi fiicei 
Eugenia, cea care a desăvârşit intenţia părintelui ei. Ea însăşi o personalitate bine 
conturată în colecţiile noastre, cu o bogată corespondenţă a cărei notă dominantă 

rămâne una revendicativă: publicarea manuscriselor paterne. 
Din memori[i]le mele este titlul mărtu1isi1ilor păstrate în biblioteca noastră', 

nedatat, în formulă dactilografiată şi cuprinde 19 file. Dimensiunile atipice [260 I 212 
mm cu oglinda textului de 243 - 170 mm.] şi faptul că s-au folosit drept sup011 pagini de 
registru poştal unde anul imprimat este 192... conduce la o reconsiderare a 
documentului ca fiind doar o copie; e foarte posibil ca aceasta să fi fost făcută de fiica 
Eugenia, în dorinţa de a marca una din comemorările ce au urmat. O altă suspiciune 
poate viza numele lui H01ia Petra-Petrescu2

, secretar literar al ASTREI şi devotat 
biograf al scriitorului ardelean2

. Manusc1isul dactilografiat a fost pregătit în mai multe 
rânduri pentru tipărit, dovadă sunt cele câteva corectmi cu cerneală roşie sau neagră şi 
creion roşu. Încă de la p1ima frază putem cunoaşte firea generos-veselă a celui ce se 
vrea descoperit, adăugând chiar şi argumente pentru eventualii neîncrezători: 

Cică sunt născut la Iunie 1853, în comuna Reteag, din Transilvania. 
Cel puţin aşa-mi spune cartea de botez şi aşa ştiu şi din spusa părinţilor mei. Eu 

fireşte, /l-am de unde şti timpul şi locul naşterii mele, că eram mic când m-am născut, 
numai de 9 luni de zile . . Dar cele ce-mi spun părinţii şi cartea mea de botez, eu cred, 
cu atât mai vârtos, că în Reteag eram când începui a pricepe una alta, iar părinţii mei 
au spus că de când s-au legat de lume, nu s-au mutat din satul lor. 

Urmează amănunte refe1itoare la genealogia familiei: părinţi şi bunici, sora 
Elena şi copiii acesteia. Nici o inf01maţie referitoare la fiica Eugenia. Avem în schimb 
explicaţia schimbă1ilor numelui de familie şi data începutului acestor preocupă1i 

memorialistice: 10 Faur 1899. Mă1turisirea confesiunii are şi ea imp01tanţa ei: 
Să se vadă că pe atunci nu se făcea deosebire între uniţi şi neuniţi. Că moşul 

meu Elie Bota, popa neunit, a fost şi era cărturar şi înrudit cu preoţi români de ambele 
confesiuni, dar revenit în Reteag, unde toţi românii sunt uniţi, el încă unnă la biserica 
lor şi-şi boteză pruncii în legea unită. 

1 B.A. Col. Spec. C. LUI 4/1. 
2 Petra-Petrescu, Horia. Ioan Pop Reteganul. în Transilvania, 1934, 1935, 1939 
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Atmosfera din familie este cu demnitate nostalgică rememorată, în izbutite 
secvenţe vizuale: Mâncam ce se apuca, mămăligă cu fasole ori cu curechi acru oloiat în 
post, iar în frupt mămăligă cu brânză, ori cu carne de porc, ori altceva. Vorbind de 
mâncare, nu va fi lucru de prisos a aminti, că tata era un om străduitor, muncea verde 
ca să avem totdeauna cele de lipsă. Ţinea vaci, oi, boi şi cai. Aşa, casa noastră nu era 
lipsită de dulce, dar pentru aceea posturile se ţineau cu sfinţenie. La noi în casă se 
postea miercurea şi vinerea peste tot anul, qfară de hârţi şi săptămâna albă, tata moşul 
şi moaşa (bunica) posteau lunea, cu copiii cu tot posteam tot postul Crăciunului, postul 
Pastilor (cel mare), postul Sântă Măriei şi postul Crucii, (până la un timp, până cam în 
1861 posteam şi postul St. Petrului. Dar cam de atunci l-am lăsat, ziceau în glumă că 
postească-[ cine a furat opincile lui St. Petru). 

Cu siguranţă că traiul acestei familii este revelator majotităţii familiilor de 
gospodari ardeleni, pentru care cumpărătura de bucate era o umilinţă. Chiar după 
prăpădul anului 1848, un bun gospodar ştia să înmulţească puţinul în îndestularea care-i 
îngăduia să fie ptimitor de oaspeţi: 

Destul că de când prinsei a umbla la şcoală, casa părinţilor mei , era casă 
binecuvântată cu de toate cele trebuincioase pentru traiul vieţii. Cine nimerea la noi, 
era găzduit şi ospătat omeneşte. Şi veneau mulţi [ salăi] la noi că ne era casa chiar 
lângă drumul ţării, peste drum de la fântâna cu apă bună şi multă. Apoi la fântâna 
bună, mulţi oameni s-adună. Şi mai aproape de fântână eram noi. Părinţii mei erau 
oameni primitori de [salăi] astfel că rară era noaptea să nu mâie cineva la noi, cu 
deosebire {jidicani I grăniţeri] din fostul district al Năsăudului care îmbiau la Ocna 
Dejului [cu sare] şi saşi din jurul Bistriţei /din Tărpii/ [Tărpiu] cari umblau cu ceapă 
până pe la Baia Mare. Un necaz îl mânca pe tata: îi era casa prea mică când veneau 
mulţi [salăi]. Dar ne îngrămădeam cum puteam, de la uşă până la masă era tot un 
aşternut de paie şi pe ele, om lângă om, ba de multe ori şi masa o scoteam afară să facă 
loc la salăi, ... 

Încep amintirile primilor ani de şcoală în Reteag cu pomenirea învăţătorilor. 
Descrie1ile investite cu o încărcătură realist-plastică sunt convingătoare prin etalarea de 
personaje bine conturate. Imaginea şcolii din Reteag poate rămâne una de referinţă ca 
şcoală sătească pentru acea vreme: 

Era o casă lungă, la marginea vestică a cimitirului bisericii, pusă de-a lungul 
drumului ce duce la Giurgeşti. Era împărţită aşa: o odaie mare cu dosul spre strada 
Giugeştilor şi cu frontul spre est, aceasta era odaia de şcoală, de prelegeri. Avea 2 
ferestre spre est şi 2 spre sud. În ea intrai .\pre stânga; din tindă .\pre dreapta intrai în 
odaia de locuit a învăţătorului care avea şi o cămăruţă spre vest, fiind cămăruţa goală 
a învăţătorului june, acolo ne ţinea pe noi în „ arişte" când făceam rele, ori că nu 
învăţam lecţiunile. Aşa e şcoala din Reteag în ziua de azi 111II1899 cum o.făcuseră la 
1852, numai că acum e pavimentată sala de propunere, şi tot ed{fkiul e acoperit cu 
şindrilă, că la început, şi când îmbiam eu la această şcoală, era acoperită cu paie. 

Figura primului dascăl e realizată într-un registru afectiv, dominant dealtfel în 
întreg parcursul memoriilor. Îl regăsim impresionat copilăreşte, dar şi cu judecată de 
matur la reîntâlnirea de peste douăzeci de ani: 

Din primul meu an de şcoală-mi aduc aminte numai de atâta, că dascălul avea o 
pipă lungă cu ţeve lungă şi-i ziceam „Domnişor". Purta haine domneşti, parcă amu-l 
văd, nădragi (pantaloni) strâmţi, suri, cu şinare mici vinete, ciubote potrivite ungureşti, 
[cu] căput cam scurt, iar cu şinare şi pălărie mică, neagră. Iarna purta haine de 
pănură, cioareci albi cu şinare vinete, ciubote, pieptar de postav, zeghe de pănură iar 
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cu şinore vinete ş; căciulă neagră. Cămăşi purta de pânză ţesută de muierea lui şi toate 
creţe pe piept, şi la grumaz măframă neagră de mătasă. Se purta ras şi cu musteţele 
tunse scurt. Avea un glas răguşit din care cauză îl şi botezară oamenii „ răguşitul". 
Până era la noi ţineau căruţă [„colorată"] şi un cal cu hamuri.frumoase. Dumnezeu îl 
ştie pe unde a îmblat şi câte a [păulat], destul că la vreo 20 de ani /'am întâlnit în 
Gherla [în] pene slabe. M-a rugat să îi fac instanţă să o bage la consistoriu să capete o 
staţiune [ docentială] mai bună, că unde-i, are numai 60 fi. şi aceia îi capătă cu ţârăita, 
de nu se alege cu nimica din ei. I-am făcut. La câţiva ani l-am întâlnit iar în căruţă, 
într-o căruţă cu douâ roate, trasă de o gloabă de cal cât o cămilă şi slab de-i puteai 
număra oasele cale de o poştă. „Da ce mai.faci?" îl întreb. „Bine," îmi răspunde, „că 
amu's domn, am pensie [100] fi„ cât n'am avut de când îs pe un an, şi o capăt regulat 
de la percepţieorat ". Acu' nu mai ştiu ce-i cu el, trăeşte ori murit-o. Am înţeles că Ull 
copil al lui e dascăl uHguresc şi umblă des cu biciclu. 

Din prelegerile lui ţin millte că îşi aprindea pipa cea cu ţeve lungă, se punea 
călare pe o bancâ şi 11e-11văţa. Lua unul de unu pe toţi copiii şi fetiţăle, pe cei mai 
mârişori îi îm•ăţa în carte a, be, ce, de, ef, ghe ... pe cei mai mici „ocinaşele". Eu n-am 
ieşit din ocinaşe în timpul de un an, cât am fost la el. [Ne ducea să ne rugăm] sâmbăta 
seara la vecernie şi dumineca dimineaţa la liturgie, ne învăţa şi cântările bisericeşti. 

Relaţiile cu învăţătotii sunt prezentate după o schemă repetabilă: pentru început 
ni se oferă reacţia copilului impresionat de atitudini, vestimentaţie şi chiar aprecieri la 
nivelul competenţei. Şi dacă tot ne face pă1taşi la trăirile copilăriei şi la cunoştinţa cu 
aceşti oameni, ţine morţiş să-şi rotunjească mărturisirea cu evoluţia acestora în timp: 

Grigore luga s-a dus în Negri/eşti ca notar, unde s-a însurat şi a prins la 
bunăstare materială dar a murit totuşi calic şi copiii lui, trei feciori, unul e mai 
slăbănog şi mai beţiv decât altul. Calicia lui a venit aşa: el era notar în Negri/eşti şi 
vărul său primar. Făcut-au şi multe marafeturi şi fărădelegi, calicit-au pe bieţii oameni, 
până odată a intrat între ei neînţelegerea că nu mai ştiau care-i mai mare gazdă şi care 
trage mai bine. Şi din ceartă au ajuns la proces şi la destituirea ambilor din posturi şi 
procesul a mâncat toată agoniseala amândurora, până [ce] Grigore fuga notarul, a 
rămas calic în sensul strict al cuvântului, de căra cărbuni cu 2 mârţoage de cai slabi ca 
şi el, iar vărul său încă mâncă tot. Astfel, fostul meu învăţător Grigore luga, care se 
înălţase de se credea egal cu magnaţii, muri în mare lipsă, iar copiilor le lăsă lumea ca 
să-i ţie, văzând acestea - că eram om matur când a murit, eram deja căsătorit, mi-am 
zis: drept are zicala că [«}nu-i suiş fără coborâş şi hăram a venit, hă ram s-a dus[»} 

Autenticul talent şi imperioasa dotinţă de a putea împăttăşi averea sa sufletească, 
sunt pârghiile fundamentale ale scrisului său autobiografic. Iată-l copil, nemulţumit că-i 
lăsat la vite în loc să meargă la şcoală; singura alinare în singurătatea fără de prietenii 
plecaţi la Năsăud rămâne savurarea fermecătoarelor poveşti, ascultate cu nesaţ: 

Până fu Ion Oltean învăţător în Reteag, legai prietenie cu doi conşcolari, cu 
cari numai în şcoală învăţai a mă cunoaşte: Ion Oltean, văr primar cu învăţătorul şi 
George Chira. Până nu începui a umbla la şcoală, nu ne cunoscurăm, că ei şedeau 
lângă olaltă pe uliţa Arpaşteului, care-i departe de drumul cel mare, unde şedem noi. 
La anul după ce s-a dus luga de la noi, de să mută la Negri/eşti, pe aceşti doi prieteni ai 
mei, îi duseră părinţii la şcoală în Năsăud. Fui grozav de nefericit că tata nu voi să mă 
ducă şi pe mine. Vedeam eu bine că tata nu-i dă mâna ca la părinţii prietenilor mei, că 
tatăl lui Ion Oltean era Petrea Oniţii, om.ul cel mai avut şi mai cu socoteală în toată 
împrejurimea, iar tatăl lui George Chira, Sim.ionul lui Alexa Chirii, asemenea, un 
fruntaş mult mai avut decât tata. Dar eu, în mintea mea de copil, nu voiam să înţăleg 
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acel lucru. Aşa am rămas fără prieteni, prinsem a deveni rău, şi În lipsă de copii mai 
buni, mă împrietenii cu copiii ce-mi cădeau în cale şi cu care purtam toiagul de păstor. 
Că după mergerea prietenilor mei la şcoală, pe mine mă purta tata la vite. Îmbiam 
năcăjit, toată ziua cu Visul Maicii Precestei în traistă şi toată ziua ceteam din el doară, 
doară s-a milostivi Maica Domnului să înduplece pe tata să mă dea la şcoală. Nu-i 
vorbă, îmi plăcea şi la vite când era frumos, colea dimineaţa şi de către seară, dar 
peste zi, le mânca musca vitele şi ele [bazdoseauj iar eu alergam după ele până numai 
nu-mi ieşea sufletul. Mai era şi împrejurarea că ceilalţi copii mă necăjeau: „ Da ce-i 
Ionaş, bine-i la vite? Parcă mai drag ţi-ar fi la carte?". 

Când venea rândul să merg cu tata la stână, să dau în strungă, atunci aveam 
adevărată bucurie, că atunci îmbiam toată ziulica la oi cu Bwzzariul, păcurariul cel 
vestit de la noi. El îmi spunea câte-n lună şi-n soare, toate, iar eu în schimb îi ceteam 
Visul Maicii Precestei, pe care-l purta în cureaua lui cea lată, deşi nu ştia ceti, şi 

spuneam fragmente din istorioara biblică a Testamentului Vechi şi Nou. Eram buni 
prieteni laolaltă. Îmi şi zicea „ dumita" deşi eram numai copil de vreo 9-1 O ani. Dar la 
oi ce stam? Câteva zile, apoi iar la vite, cu băieţi destrăbălaţi. 

Încă peste săptămână mergea cum mergea, dar dumineca, când plătea tata la 
alţi copii să-mi cate de vite, ca să rămân în sat, să mă schimb şi eu şi să merg la 
biserică, de duminecă mi-era mai groază. Că după ieşirea din biserică, unde de regulă 
citeam Apostolul, ce era să fac? Să şed acasă gătat frumos cum eram, cu ciobotele 
unse, cu haine curate, cu năframă la grumaz, ca un diac, îmi era groază, să ies la drum 
îmi era şi mai groază, că de stam acasă, mă apucau gândurile, de ce nu pot fi eu la 
Năsăud unde-s prietenii mei? Des ieseam la drum, parcă era.făcătură, toţi mă întrebau: 
„Da" ce-i Ionaş, ai lăsat vitele? Dreptu-i că te-a dat tată-to la şcoală?". Ce era să 
răspund? Mergeam acasă şi plângeam. 

În văcăciune, când erau sosiţi prietenii mei de la şcoală, atunci era cu totul 
altceva. Cum venea o duminică ori o sărbătoare, mă gătam frumos şi după biserică tot 
cu ei eram. 

Doi ani de zile am petrecut aşa, tot scâncindu-mă să mă duc la Năsăud. Dar 
tata să plătea că nu are prindere, mama da: să scăpăm de slugă. Acum începusem a-mi 
lua nădejdea de la şcoală. Îmi cumpărasem fluier să mă învăţ a zice, dar n-am putut, nu 
aveam auz muzical. În schimb însă, învăţam atâtea opsaguri şi pocozenii de la cei 
păstori, atâtea cântece şi descântece, de mă mir că unde am încă păr în cap. Ce auzeam 
o dată nu mai uitam veci. Şi azi ţin minte toate comorile văzute şi auzite atunci. Eram 
adevărat.fecior de sat, de 12 ani când schimbă Dumnezeu roata sorţii mele pentru mine. 

Uimitoare această grijă a copilului pentru compania în care se afla, pentru 
câştigul mi pierderea ce rezultau de aici, ca şi capacitatea de a evalua posibilităţile 
celorlalţi, fie ei colegi ori dascăli. Exigenţa personală şi d01inţa expresă de a învăţa carte 
sunt parametrii ce-i conturează personalitatea. 

Plecarea la şcoală în Năsăud ia propm1ii de eveniment iar drumul, pregătirile, 
primele impresii, sunt adevărate pagini de literatură de călătorie. Regăsim aceeaşi 

îndârjire a copilului care vrea să ştie tot, în cele mai mici amănunte: traseul în satele 
învecinate, oamenii cu portul şi obiceiurile lor, conţinutul bagajelor cu merinde şi 

schimburi: 
La plecarea de acasă au închiriat părinţii noştri 2 trăsuri, pe una s-a aşezat Ion 

Oltean şi George Chira cu părinţii lor, pe alta eu cu tata şi frăţânii Cristofor şi Lazăr 
Turturean. Erau pline plinuţe căruţele de saci cu fărină, traistă cu fasole, baraboi şi de 
fiecare copil o ladă plină cu schimburi, slănină, brânză, ouă, poame şi câte şi mai câte. 
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Apoi de .fiecare copil mai era pe căruţă o perină, un ţol şi 2 lepedee. Astfel încărcaţi, 
am plecat din Reteag dis de dimineaţă şi am mers cât mai tare, cât mai încet, până ce 
pe prânzul cel bun am fost în Ierusalim, aşa se numeste un cătun constătător din câteva 
case, aparţinător de comuna Beclean. Din Reteag, cum mergeam tot spre est, pe lângă 
Someşul Mare, la deal, am ajuns întâi în [Uriul de Sus] apoi în Cristur, după aceea in 
Coldău şi apoi în Ierusalim, că Becleanul este spre sud pre celălalt ţărmure al 
Someşului Mare. Colegii mei de călătorie mai fusese[ră] pe acolo, stiau toate satele, 
stiau pe hotară printre sate toate fântânile, deci pe ei nu-i interesa nimic, eu însă 
deschideam ochii în patru, mă minunam de ce-mi vedeau ochii, şi mă gândeam mereu, 
oare eu când voi fi atât de învăţat ca aceştia, cu deosebire ca Cristofor, care ştia multe, 
de toate. 

În Ierusalim am poposit. Ni-au scos părinţii noştri plăcinta din traistă şi am 
mâncat, apoi ne-am coborât în Someş de am băut apă. Ce apă limpede şi bună. 

Din Ierusalim am plecat şi trecând prin comunele Săsarm, Chiuza şi Piatra, n
am mai poposit până la Mocod. Aci era altă lume, alt port, port curat românesc. Nici 11-

am mâncat nimica aci, cum era duminecă şi tineretul juca lângă podul mare, acoperit, 
cât poposiră caii, eu tot la tineret mă înholbam şi la podul cel acoperit ca o şură. [„]Ce 
lume-i p-aci, - cugetam şi eu - şi era cât p-aci să nu o văd, de nu mă ducea tata la 
şcoală.[„} Din Mocod am ieşit cu greu că Mocodu-i într-o vale şi când cobori în el, ori 
în care parte, trebuie să împiedeci o roată să nu te răpească caii, că tot [tiră] te face 
iar când ieşi din Mocod, trebuie să împingi de leucă, că de nu, nu pot scoate povara 
nişte cai, cum erau aceia ai cărăuşului Sodrel, şi şi ai lui Grebu, care ne duceau pe noi. 
Deci ne-am pus toţi pe lângă căruţă, cărăusi[i} jupiau din bice şi strigau hi, hi, hi şi 
tata hi, de gândeai că piere lumea. Aşa, cu chiu cu vai, ieşirăm pe pripor, şi apoi [di] 
căluşei. Tot aşa urcaserăm şi dealul de la Piatra. Acuma nu mai aveam de împins că 
mergea drumul mai mult în jos, până sub comuna Mititei, care-i pe un poderei în mâna 
stângă, cum mergi cătră Năsăud, iar de acolo, duce drumul plan, tot pe ţărmurele 
Someşului, la deal până în Salva. În Salva iar este un pod acoperit, ca cel de la Mocod, 
ba încă mai lung şi poporul iar să poartă româneşte ca şi în Mocod. Altcum în Mocod 
am intrat în districtul Năsăudului ca ce am priceput de pe port. Din Salva duce un drum 
frumos până în Năsăud. 

Năsăudul îi prilejuieşte uimiri respectuoase: 
A doua zi după ajungerea în Năsăud am mers la şcoală. Eu credeam că toţi 

copiii cei mulţi ce-i vedeam furnicând pe cele strade, intră într-o şcoală care fireşte mi
o închipuiam potop de mare. Mă înholbam eu să dau cu ochii de o casă atât de mare, 
unde să aibă loc atâta potop de copil, dar nu zărem niciuna. Cum mergeam pe uliţa cea 
mare în sus, numită [stras se . „.], îmi tot arătară prietenii mei: „Aci şede domnul 
vicarăş, aci domnul Petri, colo domnul Anca, dincolo domnul Morariu, mai încolo 
domnul Mureşan, peste drum e potica I farmacia /, colo bolta lui Brecher, ăla-i 

făgădău[ cel mare /azi hotel 
Rahova /, pe ulicioară, la dreapta, casa cea galbină-i berăria, lângă făgădău[ 

cel mare-i domnul doctor, bagă de samă să ştii unde îi venii când îi căpăta râie, lângă 
domnul doctor e preparandia, să ştii când te trimite lelea Gacea ori badea Ilie după 
holercă că pe aici nu-i zic horincă ca pe la noi. Peste drum sunt şcoalele, aşa mă învăţă 
prietenii şi eu mă minunam mult de adânca lor înţelepciune şi mă gândeam că oare 
veni-va vremea să fiu şi eu atât de învăţat ca ei? 
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La prezentarea Gimnaziului din Năsăud sunt sesizabile schimbările: clădirea nu 
este atât de mare pe cât se aştepta dar şcoala are reguli pe care le respecţi instinctiv căci 
sunt rostite de personaje care impresionează: 

Curtea şcoalei, la gimnaziul cel vechi, era plină de lume; Vicarul Moisil cu 
barba lui cea albă şi cu învăţătorii ieşiră toţi din şcoală şi intrară într-o şcoală mare, 
iar noi după ei. Aici se ceti un catalog lung, de unde se vedea care băiat în care clasă-i 
primit. Eu eram în clasa II. Ne spune cum să ne purtăm, ne ceti legile şcoalei, ne spune 
să ne cumpărăm cărţi, şi după amiazi să mergem .fiecare în clasa în care-i primit, iar 
cei ce nu-şi auziră numele, să rămână să se înscrie. Eu îmi auzisem numele, deci mă 
luasem cu prietenii mei pe uşă afară, şi în curte începurăm târgul de cărţi. 

Amintiri din timpul lecţiilor inundă unnătoarele file. Elevul retegan se dovedeşte 
la fel de ambiţios şi în privinţa acumulă1ii de cunoştinţe dar şi în ceea ce p1iveşte locul 
ocupat în ierarhia clasei şi chiar a băncilor. 

Aceeaşi neostoită dorinţă de a cunoaşte şcoala, oraşul, oamenii, obiceiurile. 
Fiind depăşite emoţiile atâtor noutăţi, începe relatarea întâmplărilor mai hazlii care 
asigură farmecul vieţii de şcolar: 

Toţi cinci dormeam deocamdată în podul şurii, dar numai câteva nopţi, că apoi 
cei trei ce şedeau la Andron, se urcaseră în podul grajdului gazdei lor, în otavă, iar eu 
cu Oltean ne coborârăm într-un [pod/ac] cu otavă al gazdei noastre. Ne despărţea 
numai şura. Seara povesteam până târziu noi de jos cu cei de sus. Într-o seară, mie mi 
se pare că cei trei de sus ar roade ceva. Şi cum râdeau înnăduşit, urechea mea cea 
deprinsă cu sunetele acestea, sunete de când umblam la vite, îmi spunea că aceia au 
ceva secret faţă de noi, cei de jos. li spun lui Oltean, la ureche, încet, teama mea, şi tot 
încet facem o conjuraţie că după ce vor adormi, să le facem percheziţie 

domiciliară ... Zis şi făcut. Colo într-un târziu, când credeam că ei dorm, mă urc încet pe 
scara cea lungă până la podul grajdului la ei. Ei dormeau duşi. I. Oltean sta pe scară. 
Afară era lună ca ziua. Coperişul grajdului era pur românesc, naţionalicesc, acoperit 
cu şindrilă atât de bine, de razele [unei se furişau prin nenumăratele locuri, ca săgeţi de 
aur şi ne luminau până scotoceam pe sub perinele de sub capul celor trei consorţi ce 
dormeau. Şi aflarăm, drag Doamne, aflarăm mere mari ca pumnul şi roşii şi bine 
mirositoare. Şi erau multe foarte! Şi eu m-am coborât jos şi am tras faţa de pe perina 
mea şi m-am dus cu ea în pod şi eu am ţinut-o şi Oltean a tot pus mere după mere până 
nu le-am lăsat lor nici unul. Apoi s-a dat Oltean pe scară, eu i-am dat faţa cea de 
perină cu merele de-a umăr şi În câteva secunde eram noi domni pe situaţiune. Mâncam 
acum noi şi râdeam înnăduşit iar câte ne mai rămăseseră, le puserăm frumos afund sub 
otavă, să nu poată da de ele, de le-a căuta cineva. A doua zi, era mare supărare în 
Izrail. Cei de sus erau dăbălăzaţi că cineva le-a luat merele. Eu râdeam prefăcut, îi 
luam pe râs, „ da ce-i mă, bine-i aşa, voi ce roadeţi şi ce râdeţi şi nouă nici ca în 
batjocură nu ne-aţi dat? Acum n-aveţi 11ici voi nici noi." Dar ei erau scârbiţi şi mânioşi 
pe se111itorul gazdei, ziceau că numai el le-a furat merele. Eu cu Oltean râdeam de ne 
prăpădeam, tot mâncam câte un măr, dar lor nu le dam. Ştiam noi bine de unde erau 
merele acele: erau de la vicariul din f{rădină, de unde Todor Hatos prin grădina gazdei 
şi prin a lui Ciocoi şi trecu în grădina vicarului, acolo îşi umplu mânecile sumanului şi 
le aduse la ăşti doi, ce pândeau sub gard în grădina lui Ciocoi. Aşa s-au fost umplut ei 
de mere, dar n-au avut folos de ele, ci numai chiar o dată au mâncat din ele, apoi 
dormind ei, merele deveniră posesiune fără posesor, şi după dreptul roman Res Nullius 
e al aceluia care pune prima dată mâna pe el. În cazul de faţă, eu cu amicul Oltean 
devenirăm posesori după „fus primae occupationis". Lucrul acesta.fireşte se întâmplă 
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la câteva săptămâni d!tpă mergerea în Năsăud, colea după ce se gătaseră bunătăţile 
aduse de acasă şi trăiam mai numai cu pâne. Deci era oarecum lucru oarecum 
escuzabil că lăcomeam la poame şi le luam de ltnde puteam. 

În condiţiile unei exprimări egale ca şi plasticitate ori trăiri ce stârnesc interesul, 
nu e uşor să faci selecţia pasajelor celor mai reprezentataive; episodul îmbolnăvirii cu 
râie şi apoi a tratării ei, nu este singurul care ne trimite cu gândul la alt hâtru dar 
consacrat povestitor din ale copilă1iei, Ion Creangă: 

În luna lui octombrie s-a încuibat între şcolarii din Năsăud o drăguţă de râie, 
de care 11ici eu nu fui cruţat. Mai toţi erau cu râie. Eu cu Oltean încă aveam, nu ştiu 
care de la care o căpătasem că dormeam laolaltă, destul că eram [foiţi] de râie. Într-o 
zi ne caută învăţătorul şi află că puţini erau să nll aibă râie. Ne îndrumează să mergem 
la doctor, să ne deie recept şi apoi cu receptlll să mergem în apotecă că vom căpăta 
leacuri, pe mine vezi bine încă m-a aflat că-s cu râie. [M-am dus deci} la doctor şi mi-a 
dat o ţiduliţă scrisă cum ştie el, de la doctor merg acasă, să-mi pun cărţile şi să îmbuc 
ceva, că eram rupt de foame. Ajuns acasă îmi pun cărţile şi-mi tai un călcîi bun de pîine 
şi merg mâncând până la apotecă. Acolo bag pîinea în buzunar şi intru. Apotecar era 
un sas batjocoritor, Daichendt, care mai târziu în urmă s-a mutat în Rodna, unde a şi 
murit cam prin anul 1896. El, cum intrai aşa necioplit cum eram, parcă nici pălăria de 
pe cap nu o luasem, mă întrebă că ce vreau. Îi spun că leacuri de râie, de care mi-a 
scris doctorul. Îmi caută ţidula şi mă îndrumează să merg la domnul Petri să mi-o 
iscălească. Eu îi spun că nu ştiu unde şade domnul Petri iar el îmi arată din uşa 
apotecei că şade cam vis-a-vis. Eu cum ieşii din apotecă, mai îmbuc o dată din pâine şi 
iar o pun în buzunar. Aşa molfăind, intru în curte la domnul Petri, u11de era doamna cu 
2 copii. O întreb că aci şede domnul Petri şi-mi spune că aci dar acum e în grădină, să 
merg acolo. l11tru în grădină. Era acolo cu preparandii şi lucrau nu ştiu ce. Eu stăteam 
necioplit, cum dau cu ochii de el, strig ca la noi la Reteag: „Domule Petri m-a trimis 
domnul poticarăş să-mi iscăleşti ţidula asta". Preparandii începură a râde. Dar el le 
făcu semn să tacă şi venii spre mine. Eu stam cu pălăria pe cap şi cu ţidula uz mână. El, 
după ce era chiar lângă mine, mă învăţă o teacă de bunăcuviinţă în ton părintesc: 
„ Copile, îmi zise el, se vede că tu acum ai venit mai Î11tâi la şcoală, de aceea nu şti încă 
cum trăbă să se poarte şcolarii. Uite aici: când mergi la vreun domn, ori la vreun om 
mai bătrân decât tine, nu striga după el ca păcurarii pe câmp, ci mergi liniştit şi tăcut 
până eşti lângă el, atunci îţi iei pălăria de pe cap şi o ţii în mână, iac 'aşa, Icu aceste 
vorbe îmi luă pălăria şi mi-o dete în mână I şi zici bună ziua, şi spui ce ai de ::,pus. Nu-i 
uita, nu? Nu. Bine! No, acuma, hai să-ţi subscriu receptul[ reţeta}". 

Şi mi-l subscrise şi plecai iar la apotecă. Dar apotecarul Daichendt şi-a arătat 
acuma coarnele de tot: că privii receptul, îl luă şi apoi îmi zise: „Du-te la domnul Petri 
să-ţi deie un ulcior, în care să-ţi pun leacurile". Eu, sătean prost, m-am dus. Domnul 
Petri era tot în grădină. Am mers liniştit până lângă el, acolo mi-am luat pălări_a de pe 
cap şi ţinând-o în mână, i-am zis bună-ziua şi i-am zis că iată domnul poticarăş a zis 
să-mi dea un ulcior unde sa-mi puie leacurile. Domnul Petri la auzul acestor vorbe, se 
făcu negru ca tăciunele, şi încreţind fruntea, zise: „ Du-te băiete şi-i spune să meargă 
dracului sas, să nu-şi bată joc de un băiat nepriceput". Eu, ca cel venit de la oi, am 
spus apoticariului întocmai. El nu s-a supărat, ci a râs şi mi-a dat medicina. Când 
ieşeam din apotecă, Petri ieşea pe poarta curţii lui afară şi dând cu ochii de mine, 
întrebă: „Da' ce-i băiete, căpătat- ai? „ Căpătat. „ „Bine, mergi şi fă cum te-a învăţat 
domnul doctor". Atunci ieşii Daichendt în uşa apotecei cu ochelarii pe nas şi cu căciula 
comoadă pe cap, şi zise râzând: „ Da' de ce nu mi-ai dat un ulcior, să dau la băiatul 
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acesta leacuri?". Dar Petri îl înfruntă urât: „ Să-ţi fie ruşine, chiar rnşine, a-ţi bate joc 
de bieţii copii nepricepuţi!" Apoi îi mai zise ceva nemţeşte, din care pricepui decât 
vorbele ultime: „ Gehe zum Teu.fel!". 

Râia aceea ne făcu câteva zile rele. Că după ce ne ungeam cu nişte unsori sure, 
puturoase, apoi dimineaţa trebuia să ne spălăm bine tot corpul. Dar la gazdă unde să 
ne spălăm? Ne da cineva cadă? Mergeam dimineaţa pe la începutul lui novembre, fuga 
din pat până la râu, în fondul grădinii şi acolo huştiuc în apă. Era brumă groasă pe 
iarbă şi innie (gheaţă subţire care e numai pe marginea apei) şi noi ne scăldam. 

În vecini de la noi şedea cojocarul George Făgărăşan. Găzdoaia noastră ne-a 
spus că mai curând ne-a trece râia de ne-0111 spăla cu dubele (argăseală). Mergeam la 
cojocariul şi ne dă. Dar cum ne spălam o dată, gândeai că în nori vom sări de usturime. 
Era de către seară. De usturime mare nu ne-am oprit până la râu. Îmi tihnea apa aceea 
rece mai scotea fierbinţeala din piele. Dar credeţi că mi-a trecut râia? De unde! Parcă 
mai grasă se făcea. Christc?for Turturean şi cu fratele Lazăr încâ erau plini de râie. 
Într-o zi seară vine Cristqfor la mine: „ Mă Ioane, mă lzai să te cer de la domnul 
Mureşan acasă pe [7] zile să ne vindece mama de râie că aici nici până la Crăciun nu 
ne vindecăm". Mie numai de casă să nu-mi fi pomenit cineva, dar râia mânca al naibii. 
Mâncarea încă era pe gătate, deci zic către Christo.for: „D'apoi hai de mă cere tu". Şi 
a venit. Şi m-a cerut pe o săptămână şi 111-a lăsat învăţătorul. Iar a doua zi dis de 
dimineaţă, am plecat pe jos cu Lazăr, care era mai mic şi cu Christo.for Turturean, care 
era mai mare decât mine. Era o zi .frumoasă de toamnă îngheţată şi fără nea. Am mers 
noi încet, încet, până în Piatra. Acolo Christqfor a intrat într-o crâşmă jidovească şi eu 
cu Lazăr, după el. A luat Christqfor o glaje I cam de 2 deţi I de vinars şi m-a îmbiat şi 
pe mine şi pe Lazăr. Acesta a băut, dar mie mi se părea lucru nenatural ca un şcolar să 
bea vinars; n-am băut şi nici acasă la părinţii mei nu-l beam în veci, deşi nu se [ciuta] 
vinarsul de la casă pentru lucrători. L-a băut însă mai tot, Christo.for. 

Din Piatra, unde am mâncat pâine goală din traistă, nu am mai stat până la 
Ierusalim, apoi încet, încet, am tot mers până am ajuns acasă pe la cina cea bună. 
Acum nu mai puteam de picioare. De mai trebuia să merg numai V2 oră, poate cădeam 
jos, obosit. Ai mei se bucurară să mă vadă în pace, dar se şi cam îngrijorară, se temeau 
că m-au ţipat de la şcoală. Dar după ce le spusei cauza venirei şi după ce le arătam că 
tot îs rană printre degete, şi pe la închieturi, tata zise numai atâta: „ D 'apoi bine că eşti 
tărişor de picioare, ti-i mai repezi pe sărbători şi pe jos, când n-om putea merge după 
tine". Acasă mă vindecai de râie în săptămâna aceea, apoi mă puse tata în căruţa 
noastră cea cu un cal, încărcă pe fraţii Turturean, puse mâncare la toţi cei din Reateag, 
ba şi la cei din Bata şi la Simion Drăgan din Mănăştiur, care acum e căpitan în annata 
comună. Aşa se învăţa pe atunci la şcoală. 

Statutul de şcolar era asigurat cu economie maximă; excesele probabil nu se 
inventaseră încă, iar mulţumirea era asigurată din împlinirea obligaţiilor fiecăruia. 

Hrana era întocmai cea de acasă, atâta doar că era pregătită de şcolari şi ne/drămuirea ei 
le oferea surprize de post prelungit: 

Până la şcoală ne duceau părinţii cu trăsura, nu atât ca să nu ne obosim, ci ca 
să ne putem duce merinde pe câte 2-3 luni de zile. Dar, de venit pe sărbători, nime nu 
se mai gândea la trăsură. Toţi veneam pe jos, roiuri, roiuri, şi [nu] numai cei care 
aveam cale de o zi, ci chiar Marmţienii, Bihorenii, Selăgenii, Ungurenii, Sătmărenii, 
mergeau pe jos acasă. Îşi duceau toamna bucate: grâu, cucuruz, fasole, baraboi, prune 
uscate şi .fierte, bob, slănină, unsoare, ulcelucă şi lăboşel. .. şi pân "la Crăciun, nu venea 
acasă, nime nu le mai avea baiul ... după Crăciun îşi ducea bucate să aibă până la Paşti 
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şi la Paşti îşi duceau să aibă până la examen. Pe atunci Tllt se pomenea că în Năsăud să 
fi'e careva copil în cost. Fiecare şcolar îşi era lui şi bucătar, cum îşi săra, aşa mânca. 
Câteva săptămâni când c~jungeam de acasă, trai boieresc, mânca pâinea cu slănină, 
mămii liga cu brânză. baraboii şi fasolea cu unsoare; dar după aceea, mâncau mălaiul 
gol şi mămâliga cu ceapă. Iar baraboii ori fasolea, nu mai vedeau unsoarea; şi traiam 
şi învăţam, la der die das de gândeai că numai cu fripturi şi cu Cl~fei trăiam. Şi eram 
voioşi şi sănătoşi şi făceam la năzdrăvănii, de ar fi crezut cineva că nu ne încăpem în 
piele de îmbuibaţi. Apoi hainele de pe noi să le fi văzut! Că bunele găzdoi nu se prea 
bătrâneau să ni le cârpească unde se destrămau. Duminecă dimineaţa, când dam să ne 
înschimbăm, tot eram cu acul şi cu aţa în mână. Unul cârpea o izmană, altul îşi punea o 
clziotoră la cămaşe, câci pe atunci nici şcolarii nu aveau bumbi la cămaşe, acuma şi 
servitorii toţi îs bumbi!; altul te miri ce cârpocea, că doar dimineca dimineaţa. Şi avea 
fiecare copil ghemuţ cu aţă, pus de acasă şi ac, fireşte. ac m.are. 

Aşadar, se împlinea un deziderat pe care învăţământul actual nu l-a rezolvat în 
totalitate: asimilarea de cunoştinţe şi uşurinţa de a se descurca şi în situaţii neprevăzute. 
Episodul săniuşului ni-l oferă pe Reteganul destoinic şi autoritar cârmaci al săniuţei dar 
şi obişnuit să ia decizii în rezolvarea situaţiilor neprevăzute: 

Acolo mergeam duminica şi în sărbători, luam săniuţa Învăţătorului, cu care 
ducea servitoarea ciubărul cu apă, şi toţi ne încărcam pe ea claie pe grâmadă. Înainte, 
vezi bine, trebuia să fie unul mai harnic care să o îndrepte din călcâie, ca să nu meargă 
într-o parte să se răstoarne. „ Cormanul" cel iscusit eram eu, eu mă postam chiar 
înainte, luam funia sâniuţei în mână, cum un cociş priceput ia hamurile cailor, îmi 
crăciam picioarele înainte şi-mi înţepeneam câlcâiele în omăt, pânii. ce se urcau ceilalfi 
ţinîndu-se unul de altul, cel dinapoi cu mâinile de pieptul celui dinaintea lui. Atunci, cel 
dinapoi striga „gata" şi eu îmi ridicam călcâiele din omăt şi dam vâllt săniuţei, care 
mergea repede pe săniuş la vale. Bucuria noastră! Se mai întâmpla din când în când să 
ne răsturnăm, dar nu era nici un val. Ajunşi din jos, se oprea în tufele cele de sa/că din 
dunga râului. Dar acum pentru buna cârmuire eu aveam privilegiul de a merge şi la 
deal în săniuţă. Mă culcam ca un mort şi ceilalţi copii şi copile, cu chiu cu vai mă 
trăgeau pe deal în sus. Erau pic de apă de obosiţi până ajungeau în mijlocul grădinei, 
de-mi reluam locul şi ei la spatele mele. 

În prima duminecă după ce eram mers de acasă, încă ne-am dat cu sâniuţa în 
grădina învăţătorului până pe înserate; rupt de foame şi de oboseală am mers acasă. 
Dar necaz! Îmi pierdusem un călcâi de la o ciubotă, de la ciubotele cele nouă! Ci mie 
nici un necaz nu-mi ţinea mult pe acele vremi. Îmi fac de lege aşa: din [tureci] mi-a 
face gazda opinci, două perechi de opinci, şi două perechi de opinci ţin mai mult decât 
o păreclze de ciubote. Şi 5pun la gazdă planul meu. Dar el începe a râde. Îmi descalţ 
ciubotele, le caută„.toate sdrenţe la călcâie, şi un călcâi pierdut, cu potcoavă cu tot. 
Hm! Îl văd că tot clâteşte din cap şi întoarnă ciubotele în mână: „Mă, Ionică, mă, tu ai 
mâncat împuţite ciubotele, dar eu opinci nu-ţi fac din ele, că cum umbli tu mult nu te ţin 
două zile. Fără pune tu ciubote[le] să se uşte până dimineaţă, apoi dimineaţă le unge şi 
le pune bine. Eu voi merge mâne să caut, doar voi afla călcâiul cel pierdut. În ias 'seară 
îţi fac o pereche de opinci cum mai am eu câteva perechi din pielea aceea, de când mi-a 
pierit calul. Aşa făcu, îmi făcu opinci de cal nerase, cu părul înlăuntru, şi eu care ieri 
eram cu ciubote cu călcâie 'halte, azi eram cu opinci nerase, de piele de cal. Joi veni 
tata la târg să cumpere o vacă, veni pe jos cu câţiva oameni de la noi. Acum fiindcă 
venise la târg în Năsăud, unde avea copil la şcoalele cele mari, n-a veni doar chiar cu 
mâinile goale, cu toate că numai mai 1zainte cu câteva zile mă dusese cum fui de 
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Crăciun. Mă află în opinci de cal nerase, cum nu umblasem în viaţa mea, că pe le noi 
poartă numai opinci argăsite. „ Dar tu cu ce eşti încălţat? A cui sunt opincile? „A 
mele". „Da' ciobotele unde-s?" „Hop îs toate tiră!" Bucuria tatei, vă puteţi închipui. 
„ la 'n să le văd". I le arăt. Călcâiele erau toate roase până la scoarţă iar de la una 
călcâiul cu potcoava era în ciubotă 'n lontm, îl a/lase badea Ilie. Fluieră şi tata una 
lungă când le văzu, apoi le împătură frumos şi le duce cu el acasă iar mie mi-a 
cumpărat o pereche de opinci cu care am umblat până la Paşti, ce am mers acasă pe 
vărăciune. Bucuria mea că-mi aflai ciobotele iar nouă, le cârpise un ciubotar vestit ce 
avea în Reteag, numit Kisu{j 

Mem01iile povestitorului au drept temelie aceste p01trete de dascăli, mai mari ai 
zilei, oameni obişnuiţi, gazde, un farmacist chiar, colegi ... cu nimic mai prejos decât 
cele deja consacrate de istoria şi critica noastră literară; sugestia noastră este că o 
revenire competentă şi interesată pe aceste mate1iale, va conduce la o reconsiderare a 
capacităţilor expresive şi documentare ale talentatului memo1ialist. 

THE MEMORY OF ASTRA LIBRARY COLLECTIONS 
IOAN POP RETEGANUL 

Abstract 

The etemity of teacher and storyteller Ioan Pop Reteganul rounded aut to one 
century on the 3rd of April 2005. The Special Collections of ASTRA Library preserve 
an autobiographic document in the documentary collection bea1ing his name. Typed on 
19 sheets of standard mail record paper, measming 260 mm in length and 212 mm in 
width, the document is a copy made mast probably by either his daughter Eugenia or the 
literary secretary of ASTRA Library, with the intention of submitting it for publication. 

Specifying the date of its drafting - 10 February 1899 - Ioan Pop Reteganul 
presents an excursus on his life up to his graduation from the Gymnasium in Năsăud 
and then his enrolment at the Pedagogic School in Gherla. Starting with his birth date, 
we are given the opp01tunity to leam details regarding family genealogy, the first years 
of school, and his teachers, marvellously portrayed. The style of the generous and 
talented storyteller delights the reader with a veritable panorama of education in the 
nineteenth century, with portraits of people, descriptions of traditions, and even sho1t 
accounts of joumeys. Childish pranks, occuJTences generating mi1th, situation 
appraisals dane by the boyish grown up Pop Reteganul - these are all arguments in 
favour of reconsidering the status of the Transylvanian teacher, storyteller and 
ethnologist Ioan Pop Reteganul. 
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